

访台行乐闻益友直言

本报特约撰稿人：臧英年

不久前我在造访大陆的返程里路过台湾，从十月廿六日到十一月三日，住了八天，和好几位深交而见多识广的老朋友讨教了台湾的现况。他们基本都是痛恨蔡英文在台执政的政绩恶劣，希望明年台湾大选蓝营可以打一个得利的翻身仗，又对蓝营的合作和战力打一个问号，难以断定必操胜算。

十一月廿六日我在朋友的接应下到达台湾南投乡下老友杨胜男先生的住所。我俩相交逾卅年。他是一个厨艺高手，有烹调专著数集出版，又是书画双馨的能人和从事社区公益活动的带头人。他对蔡英文的评价很低，说她是：“多靠嘴巴，自己做错事找借口辩护，并归罪他人。才智用在不当之处，连外行人都看不下去了。出尔反尔是其特长，陈建中在台湾杀了女友后潜逃香港，蔡英文声称要缉拿归案。等到该嫌犯表示要自首返台、接受审讯时，蔡英文又改口说，这是大陆的阴谋，不能接纳。对她有利的就无所不为，高官派送，厚禄分享，对台湾经济、政治、文化的建设则乏善可陈。她有深绿和若干青年的基本票仓。蓝营要大选取胜，得提出良好政见，争取30到50岁年龄段的中间选民。”他认为蔡若连任，台湾势微矣！

十月廿八日老友、新闻界名宿郭冠英到士林我寄住的寓所看我。他认为蔡英文犯了重要的战略性的错误，这包括力挺香港青年的行动去仇中拒中，和大陆对着干。如今台湾邦交国纷纷离去，大陆抵台游客数量下降，台湾经济发展大受影响，而蔡的民调不降反升，引人深思。他认为韩国瑜代表蓝营出战，不够强势，不易击败蔡英文。在国民党方面，王金平和郭台铭最终虽不出面竞选大位，但对韩支持不足。蓝营人数虽占选民的六成，浅蓝人数约为深蓝者的两倍，投票热情不高。绿营的四成里深绿人数是浅绿者的三倍，可以全力投入，左右选情。他的结论是，绿营走台独路线是死路一条，而蓝营要大选获胜是谈何容易。

十月廿九日我接到了蓝营竞选团队副执行长孙大千的回话，那时他正在外地工作助选，不在台北。他认为两岸对策是蔡的弱点，国民党主张九二共识是立场妥当。蔡的民调已到达最高点，要陆续下滑。蓝营要以理想回归号召，争取知识分子，并鼓励青年对“公平正义”不要受骗，接受曲解。海外台胞踊跃返台投票支持蓝营也是必要之举。韩国瑜决定不再访美是因为时间紧迫，他不能脱离台湾的主战场。

十一月一日下午我约好前往台北林森南路“中华民国妇女联合会”和担任该会主任委员（会长）的雷倩博士见面。以往许多年我们同在北京中国中央电视台英文节目“今日话题”（Dialogue）里以受邀嘉宾身份参加时事评论，主题是两岸互动和台湾内情。我这次抵台和她联系上，得以面谈，十分高兴。她认为韩国瑜是接地



中华民国妇女联合会会长雷倩



新闻界明宿郭冠英

气和解民情的最佳蓝营出征者，在以往六月一日和九月八日的造势活动里都显示了群众自动自发的支持热忱。因而韩氏在基层选民中有号召力，可选民的热情升温。她认为蔡英文和柯文哲是上下其手，走台独路线，共同以击溃蓝营为己任。郭台铭则是不参选，但有所保留，是“卷旗而不缴械”。

蔡的作风是威权为重，反对民主，要分裂人民和打压军公教，运用立法院绿营委员多数的地位左右政治，驾驭立法。蔡的三大手段是做假新闻、假民调；运用科技专政，对青少年洗脑，使盲从于她的领导；又选拔青年入党，表示跟她走，有政治前途。但她本人就是假新闻（抨击和抹黑蓝营）的制造者，演出了“做贼喊捉贼”的闹剧。在蔡的掌权下裁定了“妇联会”的会产388亿台币是国民党下的非法所得，要全数充公，雷倩正在全力反击，要保护会产和争取正义必胜。

谈到美国对台立场，雷倩认为美国是以多种动作支持绿营执政，以继续其反中行径。蔡英文在二〇一六年就职演说里一再强调，自己要“谦卑、谦卑、再谦卑。”不和大陆对抗，维持现状，而如今她的实质表现却是“霸道、霸道、再霸道”，形成两岸对立，交

流锐减，经济下滑。

以上是我在台的四位朋友的见解，是各成一说，各有所见。

台湾出身、美国执教的历史学者许倬云教授二〇一三年出版了《台湾四百年》一书，是写给两岸同胞的台湾简史。他在该著作内提出，在台湾“族群的立场压过了候选人本身的素质，也压过了候选人提出的选举政见，在立法院里也形成在朝和在野两派之间非理性的对抗，使许多立法工作陷入瘫痪，造成许多不必要的冲突。”许教授的这番见解是深入而切实的。

如今韩国瑜于十一月廿九日偕副手张善政及顾问团公布了廿六项政策，内容具体，一目了然。我希望在今后台湾蓝绿两营的竞选活动里可以针对台湾施政方案深入讨论，各表立场和承诺，让选民可以冷眼旁观，分辨好坏，然后决定选票投往何方。

大陆于今年十一月四日推出“26条”对台措施，绿营的标准反应是：“这是大陆要分化台湾和干预台湾选举的统战行动。”这一结论是何等的情绪作崇和过分武断。正所谓：“韩张联手打赢仗，小蔡下台鞭炮放。蓝天铺盖利全民，两岸修好佳绩创。”